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Minuta da Ata da 28.ª Reunião Ordinária da CT-RN - 10/03/2009 - 09h30 
Sede da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ - Piracicaba - SP 

Membros Presentes 
ABCON  Márcia Ap. B. Ragogna  (T) 

Barco Escola  José Roberto Bassoi (S) 

CAMINHO VERDE  Luiz Carlos Góes 

CETESB  Marcos Zanaga Trapé (T) 

CODEN  Eric A. Padela (T) 

DAEE 
Walter Antonio Becari (T) 

Cecília de Barros Aranha (S) 

ELO Ambiental  Cláudia Grabher (T) 

Fundação Florestal  José F. C. Valle (T) 

INEVAT  Francisco A.  Moschini (T) 

IPÊ  Tomás C. de Almeida (T) 

Jaguatibaia A.P.A.  José Carlos Perdigão 

P.M. Americana  Rita C. Marino (S) 

P.M. Limeira  Rogério Mesquita (T) 

P.M. Nova Odessa   Eric A. Padela (T) 

P.M. Salto  Francisco A.  Moschini (T) 

P.M. Jaguariúna  Irineu Gastaldo Junior  (T) 

P.M. Sumaré  Emílio Seigui Kobayashi (T) 

P.M.Várzea  Pta  Marcelo Firmino (T)  

SABESP  Maurício A. Mennella (T) 

SANASA 

Rosabel C. G. B. Monteiro (T) 

 

SMA ‐ DEPRN 
 

Carolina A. L. Beraldi (S) 

UNICAMP  Jorge Tamashiro (S) 

Entidades Ausentes sem justificativa 
P.M. Bom Jesus dos Perdões 
P.M. Jarinú 
P.M. Nazaré Paulista 

Entidades Ausentes com justificativa 

P.M. Cabreúva 

Cristiano Andreazza (T) 

Gláucia Cristiane de Souza (S) 

P.M. Campinas 
Cláudia Maria R. Esmeriz (T) 

 

IAC  Rinaldo de O. Calheiros (T) 

P.M. Atibaia  Carlos Alberto de Aquino (T) 

S.R.Indaiatub  James A. M. Landmann (T) 

P.M. Jaguariún  Irineu Gastaldo Junior  (T) 

P.M. Louveira 
Tatiana Fidelis C. da Silva (T) 

 

Caterpillar  Rosa (T) 

Piracicaba 2010  Paulo A. Arruda (T) 
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Convidados 

Consórcio PCJ 
Dalto Fávero Brochi.  

Guilherme A. Valarini 

 
(T) Titular         (S) Suplente        (R) Representante 
1. Pauta:  A pauta e a convocação da reunião 
foram enviadas aos presentes por meio de 
mensagem eletrônica. 2. Abertura: O Sr. Marcos, 
coordenador da Câmara iniciou a reunião 
cumprimentando,  agradecendo a todos pela 
presença. Verificou a lista de presença que 
registrou a  participação de 22 entidades. 
Destacou a presença dos representantes do 
Consórcio PCJ, Sr. Dalto e Sr. Guilherme.Comentou 
a razão do cancelamento da  visita ao Tanquã 
devido a falta de programação prévia. Agradeceu 
aos esforços desenvolvidos pelo Sr. Francisco 
Moschini no sentido de ter se mobilizado para 
colocar um ônibus à disposição da CT‐RN em 
Piracicaba para deslocamento, e ao Sr. Ricardo por 
ter disponibilizado alternativas de local para 
receber os participantes até a saída para o 
Tanquã. 3.: Á seguir o Sr. Marcos solicitou 
permissão para inverter a pauta da reunião e 
colocar um histórico sobre as atividades da CT‐
RN,em razão da proximidade das eleições e da 
renovação dos membros dos diversos segmentos 
do CBH‐PCJ. Lembrou que é necessário que as CTs 
tenham continuidade em seus trabalhos e  
projetos. Lembrou que a CT‐RN foi criada para 
trazer sempre presente ao Comitê, cujo principal 
foco é a água,  que os recursos naturais não 
existem isoladamente. Que a qualidade e 
quantidade da água na bacia  está ligada a 
cobertura vegetal,  conservação do solo e clima. E 
parace que esse conceito está cada vez mais 
interiorizado pelos membros do Comitê. Lembrou 
que na atual gestão trouxe para o Comitê 
discussões sobre o clima, quando foram realizadas 
as conferências Regional, Estadual e Nacional de 
Mudançlas Climáticas, e que na bacia PCJ, foram 

realizadas uma conferência em Campo 
Limpo/Várzea Paulista com mais de 100 
participantes, uma em Americana com cerca de 
450  participantes, e tiradas propostas para 
apresentação nas conferências Estadual e 
Nacional, e que a CT‐RN aprovou a criação de um 
GT para transformar essas propostas em projetos 
que possam ser desenvolvidos para aplicação na 
bacia. Continuou destacando os trabalho 
desenvolvidos para avaliar novos 
empreendimentos instalados na bacia, sobre a 
compensação exigida para a ampliação da 
REPLAN‐ Petrobrás, da aplicação da Lei 9866/97 
Lei Estadual de preservação e proteção de 
mananciais de interesse regional, utilizada no 
projeto do córrego Bom Jardim. E concluiu que o 
novo coordenador e novos membros da CT‐RN 
devem dar continuidade à estes trabalhos.5. 
Projeto Regional de Proteção aos Mananciais – 
com recursos provenientes da AMBEV. Em 
seguida, passou para o primeiro assunto de pauta 
: apresentação do Relatório de Atividades e 
Justificativas –Projeto Regional de Proteção aos 
Mananciais – com recursos provenientes da 
AMBEV – Companhia Brasileira de Bebidas , no 
valor de R$ 180.000,00, valor repassado ao 
Consórcio PCJ. Passou a palavra ao Sr. Guilherme, 
que discorreu sobre o projeto, as áreas  
reflorestadas, os custos de cada fase e as demais 
ações complementares desenvolvidas, e 
demonstrar que “foi possível viabilizar o plantio 
de mais de 82.000 mudas em áreas ciliares junto à 
proprietários rurais”. Após a apresentação a 
palavra foi aberta para maiores esclarecimentos e 
debate sobre o assunto. No final os membros da 
CT‐RN consideraram que o trabalho desenvolvido 
pelo Consórcio correspondeu plenamente ás 
expectativas e o Sr. Marcos parabenizou os 
representantes pela qualidade do trabalho 
desenvolvido. A seguir abriu a discussão sobre a 
aprovação das atividades desenvolvidas para 
implantação do mencionado projeto e os 



3 
 

participantes se manifestaram favoravelmente,  
considerando o projeto aprovado pela CT‐RN  5. 
Apresentação do Plano de Trabalho Convênio 
REPLAN –Consórcio PCJ : O Sr. Marcos dando 
sequencia a pauta passou a palavra ao Sr. Dalton 
para apresentação do “Plano de Trabalho 
Convênio REPLAN –Consórcio PCJ nº 
1100.0047110.08.4, referente à Ação nº 01 : 
Investimento em reflorestamento nas nascentes 
da bacia do rio Camanducaia, protocolado pela 
PETROBRÁS/Replan,atendendo à deliberação 
conjunta dos Comitês PCJ nº 058/2006, para 
análise e manifestação da CT‐RN. Continuando o 
Sr. Guilherme falou que o Consórcio propõe o 
plantio de 200.000 mudas de espécies nativas em 
cerca de 120 há em áreas apontadas no Plano 
Diretor de Reflorestamento das Bacais PCJ , na 
bacia do rio Camanducaia, distribuídas nas regiões 
de nascentes. O Sr. Marcos Trapé, 
coordenador da Camara propos que o 
projeto de reflorestamento fosse ampliado, 
em sua area de atuação, abrangendo 
também corpos d’água da bacia do rio 
Jaguari e em áreas do entorno e de 
influencia da Petrobras/Replan, mantendo a 
meta de plantio de 200 mil mudas em cerca 
de 120 hectares. 

Após a apresentação o coordenador abriu os 
debates onde o foco principal era o de como 
motivar o produtor rural a promover ações de 
recuperação da mata ciliar.Sendo o principal 
motivador o incentivo econômico, pois a atividade 
florestal mesmo que, voltada para conservação da 
água, é equiparada em termos de retorno 
financeiro, às atividades menos lucrativas do setor 
rural, tais como  a pecuária de leite, como foi 
destacado pelo Engº Agrº José Fernando da 
Fundação Florestal. Após os debates o plano de 
trabalho foi aprovado e sua implantação deverá 
ser acompanhada pela CT‐RN.   5. 
Empreendimentos de demanda induzida novos 
projeto:  O Sr. Marcos lembrou que na última 

reunião da CT‐PL, foi apresentado um saldo de 
recursos que poderiam contemplar novos 
empreendimentos de demanda induzida ( antiga 
demanda interesse regional). Acrescentou que o 
Projeto do Córrego Bom jardim foi retirado e está 
sendo reapresentado, e que, além dele, outros 
dois projetos foram apresentados, ambos pela 
ASSOCIAÇÃO TERCEIRA VIA. Os projetos foram 
enviados por meio eletrônico e repassados aos 
membros da CT‐RN. O primeiro deles intitulado “ 
Elaboração de Projetos Pilotos na Região 
Bragantina”, o segundo “Programa de  Redes 
Florestais na Sub‐Bacia do Cantareira”. O Sr. 
Marcos colocou o primeiro programa em 
discussão que foi aprovado com ressalvas, mas 
considerado adequado para envio à CT‐PL, uma 
vez que colocava a importância da preservação 
dos recursos naturais como destaque, aliada à 
questão produtiva. O segundo projeto foi 
indeferido pelos participantes. Assim foram 
aprovadas a indicação do projeto : Córrego Bom 
Jardim e  do Projeto  Elaboração de Projetos 
Pilotos na Região Bragantina. 6. Encerramento:  O 
Sr. Marcos agradece e solicita a mobilização de 
todos para continuidade dos trabalhos da CT‐
RN.E, não havendo mais nenhuma manifestação, 
foi dada por encerrada a reunião.  

 

Marcos Zanaga Trapé 
Coordenador da CT‐RN 

 


